

Benešovské ozvěny



Informační zpravodaj obce Benešov nad Černou

Říjen 2023

Připravované akce:

- 5. 10. Za zatměním nad Antarktidou
- 11.10. Hrátky s pamětí
- 19.10. Guatemala a Mexiko - Alena a Jiří Márovi
- 27.10. Tvoření v knihovně

Připravujeme na 17.11. 2023 Hasičský ples
Více na plakátech k akcím

GRATULUJEME:

Odehnal Jan
Mannová Hana
Kropáček Daniel
Havelková Hana
Tomečka Zdeněk
Smoleňák Martin
Korecký Jiří
Hlída Petr
Klingerová Anežka



Přejeme hodně zdraví a štěstí
do dalších let.

V Benešově nad Černou burácely traktory. A že to byla podívaná!

Je to definitivní. Benešov nad Černou má další úžasnou tradici. Je jí traktoriáda, jejíž třetí ročník se letos uskutečnil v sobotu 16. září. A opět měl úspěch. Lidé přijížděli ze všech možných koutů, bavili se, obdivovali stroje, fandili či si užívali doprovodný program. Ten myslel i na nejmenší návštěvníky, pro které traktoriáda musela být ohromným zážitkem.

Za akcí stojí spolek *Traktůrkáři* Benešov pod vedením Jiřího Otteschlägera, generálním partnerem je firma Kramp. Na traktoriádě se podílí i obec Benešov nad Černou a různí sponzoři, například místní živnostníci.

„Mám radost, jaká perfektní akce nám tady vyrostla. Jiří Otteschläger se do toho pustil s obrovským nadšením, což je znát, je v tom srdce. Skvěle zorganizované, parádní atmosféra, adrenalinové závody, legrace... zkrátka moc pěkné,“ uvádí starostka Benešova nad Černou Veronika Zemanová Korchová.

Traktoriáda se konala na kraji Benešova, kde bylo zajištěné i prostorné parkování. Závodní trasa byla poměrně dlouhá, a ačkoliv bylo letní počasí, některé úseky byly výzvou. Stejně tak byly výzvou doprovodné disciplíny.

Na místě nechybělo občerstvení a různé atrakce pro děti. Jinými slovy... O zábavu bylo postaráno na dlouhé hodiny. Však se také nikam nechvátalo, bylo krásně a v publiku vládla přátelská uvolněná atmosféra.

Na závěr dodejme, že na místě byly jak tovární traktory, tak i ty domácí výroby.

Text a foto na následující straně Václav Votruba



Sportovní hala Benešov nad Černou

2023/2024

ROZVRH HODIN

	12:00	13:00	14:00	15:00	16:00	17:00	18:00	19:00	20:00	21:00
Pondělí						LÍNÝ TENIS		FLOWIN		
Úterý						LÍNÝ TENIS	STOLNÍ TENIS			
Středa	ZŠ TV		ZŠ FLORBAL			FOTBAL žáci sezóně podzim, zima		VOLEJBAL mix		
Čtvrtek	ZŠ TV					LÍNÝ TENIS		JÓGA		
Pátek	ZŠ TV					TJ SOKOL STOLNÍ TENIS		VOLEJBAL		
Sobota										

Objednávky hodin do sportovní haly na telefonním čísle správce - 727 802 332.

Rozpis žákovských fotbalových zápasů TJ Sokol Benešov nad Černou - říjen 2023

TJ Sokol Benešov	-	TJ Hraničář Malonty	Ne 8.10.2023	10:00
So Chvalšiny	-	TJ Sokol Benešov	So 14.10.2023	13:00
FK Do/Ho Dvořiště	-	TJ Sokol Benešov	Ne 22.10.2023	10:00
TJ Sokol Benešov	-	Sm. Horní Planá	Ne 29.10.2023	10:00

Od hasičů

K zamyšlení...

Bezpečnost především.

Ve dnech od 7. do 10. září 2023 se konal mezinárodní cyklistický etapový závod, který je součástí Světového poháru v silniční cyklistice, a tedy v kategorii závodů mezinárodní cyklistické federace UCI 2.2. Jedná se o druhý nejvýznamnější závod v silniční cyklistice v České republice. Letos proběhl desátý, jubilejní ročník.

Poslední etapa v neděli po poledni vedla peloton závodníků a jejich doprovod také přes Benešov nad Černou. Stejně jako v uplynulých letech se několik členů našeho sboru dobrovolných hasičů podílelo na zajištění trasy závodu a bezpečného průjezdu účastníků závodu. Na tom by samo o sobě nebylo nic tak zajímavého, protože hasiči se podílejí na spoustě akcí ve všech obcích a městech, kde sbory fungují. Bohužel se každoročně setkáváme s lidmi (naštěstí jich nebývá mnoho), kteří mají problém pár minut zastavit a počkat, než závodníci projedou. Někdy jde „jen“ o slovní napadání, ale bohužel dochází i k tomu, že si neukáznění řidiči (bohužel i řidičky) neváhají vynutit průjezd velmi agresivně. Člověk proti autu neobstojí... Jsem stále idealista a věřím, že za podobnými výpady je pouze nevědomost a ne zlý úmysl... Nicméně si dotyční neuvědomují, že tímto nepovoleným vniknutím do uzavřeného prostoru ohrožují bezpečnost závodníků, pořadatelů i sebe samých. Nechci si vůbec představovat, jak by dopadla kolize, pokud by se v rychlosti, kterou se peloton pohybuje, střetl s nějakou překážkou na trati. Trať nikdy nebývá uzavřena příliš dlouho, možná 15 - 20 minut. Ani my nejsme schopni říct, jestli ještě stihnete přejít na druhou stranu silnice, případně přejet přes most a odbočit do další ulice. Nevíme, jak rychle se peloton po trati pohybuje a jestli už není za zatáčkou, za kterou nevidíme. Máme jednoznačné pokyny, podle kterých se musíme řídit. **Projede označené auto, které trať uzavře, následují všichni závodníci a doprovodná vozidla a trať opět otevírá označené auto. Tečka!**

Napadá mě, že kdyby na křižovatkách místo dobrovolných hasičů stáli policisté, nikdo by se neodvážil o nařízeních diskutovat.

Za SDH Benešov nad Černou Růžena Lepšová

Foto

<https://www.okoloziznichcech.cz>




SDH Benešov nad Černou


Kroužek mladých hasičů

každý pátek od 15:30 do 17:30

Přijď se s námi naučit něco nového
a dozvědět se spoustu zajímavých věcí.
Trénujeme hasičské znalosti a dovednosti, jezdíme
na soutěže, ale také na výlety a prázdninová
soustředění. Schůzky jsou pravidelné
v průběhu školního roku
(o prázdninách schůzky nejsou).

Chceš se o nás dozvědět víc?
Schůzky se přes sezónu konají na hasičském hřišti
v Benešově nad Černou. Po ukončení soutěžní
sezóny se scházíme u hasičárny.

Více informací na tel. 602 931 256 nebo 727 814 457
<https://sdhbnc.estranky.cz/>


Činnost mladých hasičů je podporována z dotací MŠMT



Z obecní knihovny

Knižní novinky:

Na kopci, Jiří Březina: Když se zázrak stane prokletím. Upravený debut autora oceňovaných detektivek.

Marie v dětství prožila událost, ze které se dodneška nemůže vzpamatovat. Vesnici na Šumavě, kde měla zjevení, věřící nyní uctívají jako poutní místo. Ona se jí však vyhýbá a odmítá podporovat šílenství, na které nemá jednotný názor ani samotná církev. Její příběh zaujme začínajícího novináře Milana, který zjišťuje, že údajný zázrak je obestřený podezřelými okolnostmi a nevysloveným tajemstvím. Jakou roli v něm vlastně Marie sehrála?

Růžová zahrada, Tracy Rees: Každý dům má své tajemství... Olive Westallenová žije privilegovaným, i když poněkud osamělým životem v honosném rodinném domě v Hampsteadu. Má však docela radikální plány týkající se budoucnosti její rodiny – takové, které šokují svět vyšší společnosti, jehož je součástí. Pro její novou sousedku, dvanáctiletou Ottilii Finchovou, je Londýn vzrušujícím místem ke zkoumání. Její rodina se nedávno přistěhovala z Durhamu, kvůli skandálu, o němž však dívka nemá ani potuchy. Navíc je její matka stále ve svém pokoji a trpí neznámou nemocí. Z jakého důvodu museli Finchovi opustit své původní bydliště? Je opravdu všechno tak dokonalé, jak se zdá?

Láska v Positanu, Lucy Coleman: Marci Jamesová miluje svou práci a už pět let si nevezala dovolenou. Teď ovšem vyráží na italské pobřeží, aby se postarala o uzavření starožitnictví svého kmotra Richarda, který se nečekaně odstěhoval. Po příjezdu do Positana Marci zjistí, že jde o mnohem náročnější úkol, než si představovala. Naštěstí jí brzy nabídne pomocnou ruku pohledný průvodce Nico. Zatímco si užívají léto a vše, co italská riviéra nabízí, pořádně to mezi nimi jiskří. Po Richardovi však v Positanu nezůstal jen majetek, ale také tajemství, které jí může zlomit srdce.

Vyzvědačka, Paulo Coelho: V Coelhoově románu Vyzvědačka ožívá skutečný příběh Maty Hari, slavné kurtizány obviněné ze špionáže, která byla před sto lety popravena pro velezradu. Mata Hari byla tanečnice, šokující a těšící publikum za první světové války, a stala se důvěrníci některých z nejbohatších a nejmocnějších mužů té doby. Odvážila se překonat moralismus a provinční mentalitu počátků 20. století, ale nakonec za to zaplatila vlastním životem. Když v pařížském vězení čekala na popravu, jedním z jejích posledních přání bylo pero a papír, aby mohla psát dopisy.



Obecní knihovna Benešov nad Černou
pořádá cestovatelskou přednášku
Guatemala a Mexiko



19. října od 17:00 hod. v obecní knihovně

Cestovatelé Alena a Jirka Mároví se vypravili do Střední Ameriky. V Guatemale a Mexiku zkoumali historii mayské civilizace, šplhali na vrcholky pyramid, navštívili zdejší tržnice i místní obyvatele. Dozvěděli se, v čem spočívá pracovní náplň hřbitovních šamanů a zažili dokonce výbuch sopky. Podívali se do divoké přírody, podzemních jeskyní zvaných cenotes a v Karibském moři plavali se želvami. Promítané fotografie a videoukázky doprovodí humorným i dramatickým komentářem.
Jiří Mára je autorem dvaceti cestopisných knih a dokumentárních filmů z různých koutů světa.
Více informací naleznete na www.jirkamara.cz

Obecní knihovna Benešov nad Černou



HRÁTKY S PAMĚTÍ

Pokračujeme...

Od středy 11. října
pokračujeme
s trénováním našich
mozkových závitů.

Pokud se k nám chcete
přidat, těšíme se na Vás
v 10:00 v benešovské
knihovně.




Pohledy do historie**Jak se žilo v Německém Benešově v roce 1919**

Vybráno z dopisů vrchního učitele Josefa Emanuela Kurka (1856 - 1925) synovi Viktoru Kurkovi.

5.8.1919: Vojáci, dosud ubytovaní ve škole, se mají přemístit jinam, ale kam, to neví nikdo. Chudobinec je asi jediná možnost, má-li přijít ještě 100 mužů. S úklidem školy to také bude svízal, protože není dost času. Ve dnech 15., 16. a 17. bude uvedena divadelní hra. Jsem zvědav, jak to dopadne. Představy o návštěvě a výběru vstupného jsou velké, já o tom mám ale pochybnosti.

27.8.1919: Maso není. Žijeme o bramborách a chlebu.

Ve škole lomozí zedníci, truhláři a natěrači. Školní třídy budou uvedeny do pořádku. V neděli 31.8. je zápis a v pondělí 1.9. začíná vyučování. Zda bude vše hotové, je otázka. Dva noví učitelé, Felix Feresch a Johann Kastl z Terčí Vsi už ohlásili svůj služební nástup.

29.8.1919: Ve včerejším Úředním listě bylo oznámeno, že vyučování začne až 16.9., do té doby se nám podaří dokončit úpravy tříd. Dokonce i ve sklepě, kde je uloženo dříví na zimu, pracuje několik zedníků.

Včera večer vypukl v zadním trektu Hoffelnerova hostince požár. Konal se měšťanský večírek a lokál byl plný hostů.

Hráli jsme právě s přáteli taroky, když jedna z Hoffelnerových dcer vrazila křičíc do lokálu s voláním: Hoří! Hoří! Od stolu už jsem zahlédl jasnou zář ve dvoře. Všichni vyběhli ven. Služka si měla ve skříni posvítit svíčkou a od jiskry chytly šaty.

Aniž si toho všimla, skříň opět zavřela a šla spát. Od skříně se požár rozšířil dál. Naštěstí bylo pohotově hodně rukou k hašení, ačkoliv už byl skoro propálen strop. Hasiči přijeli rychle, takže požár mohl být lokalizován.

Selhal ale hydrant. Někde ve vodovodu od pramene na kopci je nějaká závada a voda teče pod příliš malým tlakem. Známa benešovská lehkovážnost ohledně obce a také hasičů. Jak často jsem poukazoval na to, že je třeba provádět kontrolu hydrantů, ale to kázu do hluchých uší. Nyní si hasiči vyslechnou oprávněné výtky. Kdyby byl oheň objeven jen o několik minut později, nebo kdyby se to stalo jiný den, vyhořela by nejen Hoffelnerova usedlost, ale i mnoho sousedních budov, protože zadní trakty těchto stavení jsou plné obilí.

Machinace komunistické frakce v domobraně jsou skutečně pobuřující. Doufáme, že s tímto zlořádem někdo brzo zatočí.

Z německého originálu přeložila H. Grimmová ve spolupráci s B. Rieplem, pro Ozvěny vybrala B. Dolanská.

O kom je řeč? - Malý literární kvíz

Na tomto místě bychom Vám rádi přinášeli připomínky spisovatelů, ilustrátorů a dalších umělců, kteří se zapsali svou tvorbou do dějin naší i světové literatury. Vy můžete opět soutěžit o drobné ceny.

Odpovědi posílejte jako obvykle na adresu knihovna@benesovnc.cz do 20.10.2023.

V září byl hledaným spisovatelem **Rudolf Kalčík** a ze správných odpovědí jsme vylosovali paní **Věru Fibigerovou**. Gratulujeme a opět se ptám:

O kom je řeč?

Spisovatel, kterého hledáme tentokrát, se vlastním jménem jmenoval Eduard Schmidt. Odmaturoval v Praze na staroměstské reálce, po dalších studiích pracoval jako obchodní zástupce otcovy firmy. Později působil jako fejetonista, reportér, soudnickář a divadelní kritik. Vydával kabaretní texty v edici Syrinx a satirický časopis Šibeničky. Z jeho tvorby jmenujme alespoň nejznámější díla, jako Klapzubova jedenáctka, Lidé z maringotek nebo známý román Cirkus Humberto, kde autor na pozadí cirkusu sleduje tři generace cirkusáků. Ústřední postavou je Vašek Karas, syn šumavského zedníka, který odejde k cirkusu, nakonec se ožení s dcerou ředitele a sám se později stane ředitelem cirkusu, předtím však vystřídá mnoho různých profesí u cirkusu. V roce 1988 natočil režisér František Filip stejnojmenný televizní seriál na motivy toho románu.

Ted' už určitě víte, **o kom je dnes řeč.**

RL

TIPY PRO VÝBĚR FOTOVOLTAIKY

Fotovoltaické elektrárny zažívají velký boom. Jak se ale nespálit při jejím pořízení? ENERKOM RŮŽE přináší pár základních tipů (Převzato a zkráceno z <https://caft.cz/desatero-pro-vyber-fotovoltaiky>):

1. Proč chcete fotovoltaiku?

Nejprve si promyslete, proč chcete fotovoltaickou elektrárnu. Zvažte, zda ji potřebujete pro úsporu elektřiny v domácnosti, ohřev vody, klimatizaci, nabíjení elektromobilu nebo jako záložní zdroj energie při výpadku elektřiny.

2. Výběr instalátorské firmy

Zvolte kvalitní firmu, která poskytne individuální řešení na základě vašich potřeb a spotřeby elektřiny. Důležité je, aby měla oprávnění k instalaci fotovoltaických elektráren a pozitivní reference. Rady od známých a využití online adresářů mohou pomoci při výběru. Až poté, co je žádost o připojení k síti vyřízena, doporučuje se dát firmě větší zálohu na instalaci.

Doporučujeme hledat na těchto odkazech:

<https://caft.cz/hledam-profika>

<https://www.solarniasociace.cz/seznam-doporucenych-firem>

<https://refsite.info/photovoltaics/contractors>

3. Jaký výkon potřebujete?

Spolehlivý dodavatel vám pomůže určit vhodnou velikost systému na základě současné spotřeby elektřiny, ale zvažte i budoucí změny spotřeby. Pokud máte dostatečně velkou střechu, budete moci brzy nabídnout přebytečnou elektřinu rodině, sousedům nebo přátelům, což je klíčový trend budoucnosti. Stát také připravuje legislativu, která usnadní sdílení energie.

4. Baterie

Baterie slouží k ukládání vyrobené elektrické energie, což vám umožní využívat sluneční energii i v době, kdy fotovoltaický systém není aktivní. Tím zvýšíte využití vaší vlastní elektřiny a zajistíte si nezávislost v případě výpadku elektrické sítě. V budoucnu můžete baterii využít i k poskytování flexibilní energie pro stabilizaci sítě, což může být další výhodou. Program Nová zelená úsporám poskytuje vyšší dotační podporu pro tyto systémy. Je však důležité poznamenat, že baterie není nezbytnou součástí fotovoltaického systému. Rozhodnutí o její instalaci závisí na vašich potřebách a plánech pro využití solární energie. Pokud později zvážíte přidání baterie, to je možné, ale může to znamenat dodatečné náklady a ztrátu nároku na dotace.

5. Kvalita a materiály

Ujistěte se, že instalátor použije kvalitní materiály od renomovaných výrobců a má zkušené instalatéry. Chytré řízení spotřeby může zvýšit návratnost investice.

6. Orientace panelů

Zvažte ideální orientaci panelů na východ, západ nebo jih, v závislosti na dostupných plochách a architektonických hlediscích. Obvykle se panely umísťují na střechu domu, ale mohou být také umístěny na garáži nebo jiných budovách na pozemku. Existuje také možnost instalace panelů na fasádu domu, ale jejich účinnost výroby je zde nižší.

7. Připojení do sítě

Proces připojení solárního systému do elektrické sítě se nazývá uvedení do provozu (UP). Spolehlivá firma zajistí veškeré potřebné dokumenty pro podání žádosti o připojení k distribuční síti a následně podá tuto žádost v souladu s požadavky příslušné distribuční společnosti. Kvalitní dodavatel obvykle zahrnuje do těchto dokumentů projektovou dokumentaci a smlouvu o připojení.

8. Financování

Proces financování instalace fotovoltaického systému může být klíčovým aspektem. Doporučuje se postupovat tak, že první záloha se hradí po podpisu smlouvy s vybranou firmou, často činí 10–40% celkové ceny instalace. Druhá záloha, která často činí 50–70%, se vyžaduje po získání smlouvy o připojení k elektrické síti a zahájení montáže. Zbytek z celkové ceny instalace se hradí až po dokončení projektu a předání hotového díla (včetně předávacího protokolu a revizní zprávy).

9. Dotace

Pro instalaci můžete získat dotaci z programu Nová zelená úsporám, a spolehlivá firma vám může pomoci s potřebnou dokumentací. Dotace je vyplácena poté, co prokážete zaplacení celkové ceny za dodávku a instalaci elektrárny a obdržíte potvrzení o připojení k elektrické síti.

10. Servis a záruka

Životnost fotovoltaických panelů a některých dalších komponent fotovoltaického systému může být různá. To je důvodem, proč firmy obvykle nabízejí záruku až na 25 let pro panely, ale mohou mít odlišné záruční doby pro jiné součásti. Tato záruka může například zahrnovat garanci účinnosti panelů. Při výběru dodavatele je důležité sledovat, jak firma reaguje na reklamace u svých jiných instalací a jaké má reference v této oblasti.

Prázdninová brigáda v Domově pro seniory Kaplice

Prázdniny a dovolená, tato dvě slůvka k sobě neodmyslitelně patří. Ale jak docílit toho, aby byl zachován běžný režim Domova, klienti měli vše, co potřebují a zaměstnanci si opravdu odpočinuli a měli možnost čerpat dovolené právě v letních měsících?

Již dlouhodobě využíváme jako posilu týmu studenty středních zdravotnických škol a musíme konstatovat, že tento rok jsme měli mimořádně šťastnou ruku při výběru. Máme upřímnou radost z toho, že generace budoucích sestřiček má zájem u nás pracovat, jsou zvědavé a empatické a my jim můžeme prezentovat způsob naší práce. To, jak používáme ošetrovatelské koncepty v praxi, to, že se snažíme budovat přátelské vztahy s klienty, rodinami a okolím. Studenti mají možnost získat představu o celkovém nastavení a fungování domova pro seniory, prohloubit si poznatky a dovednosti v základní i odborné ošetrovatelské péči a lépe se tak připravit na vykonávání své budoucí profese. Čím dál častěji se stává, že ze studentů na praxi se vyprofilují naši zaměstnanci anebo dobrovolníci, kteří pravidelně za klienty docházejí. Příklady dobré praxe považujeme za nejúčinnější motivační mechanismus, jak udržet budoucí zdravotníky v běžné péči, a kladné hodnocení od studentů nás utvrzuje v tom, že jdeme správnou cestou.





- 3. 10. 2023 - 10,00 - 15,00 hod.

Den otevřených dveří
Domov pro seniory Kaplice
 Míru 366, Kaplice



Po celý týden v Domově pro seniory Kaplice představení vývoje a plánovaného rozvoje organizace.



- 5. 10. 2023 - 10,00 - 15,00 hod.

Den otevřených dveří
Chráněné bydlení Kaplice
 Náměstí 45/362, Kaplice



TÝDEN
 SOCIÁLNÍCH
služeb

Pozvánky

Za zatměním nad Antarktidou

O strastiplné expedici za nedostupným úplným zatměním Slunce na "spodku světa". Jaké je to vidět jižní pól a zatmění Slunce z letadla? Přijďte si poslechnout další poutavé vyprávění astrofotografa Petra Horálka.

**Ve čtvrtek 5.10.2023 od 17:00
v Obecní knihovně v Benešově nad Černou.**

Na místě bude možné zakoupit knihy Petra Horálka a kalendář na rok 2024.



KAPELA FLAMENDŘI
A SPOLEK NOVOHRADSKÁ RENESANCE

Vás uctivě zvou



v sobotu 21. října 2023 od 14:00
na

**XII. ROČNÍK SETKÁNÍ
HELIGONKÁŘŮ
A PŘÁTEL LIDOVÉ HUDBY**

Společensky sál v Rychnově u Nových Hradů

Hudební vystoupení muzikantů, kteří předvedou své umění na hudební nástroje, především na heligonky a ostatní harmoniky.

Jsou zváni všichni milovníci lidové a dechové hudby.

Občerstvení a přátelské prostředí je samozřejmostí.

Vstupné dobrovolné.

Inzerce

EKOBRIKETY A PELETY

**ZÁSOBTE SE NA ZIMU
STÁLE ZA VÝHODNÉ CENY**



- **EKOBRIKETY** - několik druhů
- **PELETY** - několik druhů
- **TŘÍSKY**
- **PODPALOVAČE**

DOPRAVÍME AŽ K VÁM DOMŮ!

**Dle počtu odebraných palet
DOPRAVA ZDARMA!**

 **ČISTÉ TEPLLO PRO VÁS DOMOV**
EKOPALIVO

www.ekopalivo.cz

Prodejna: Briketárna Větrní u Č.K.
Mobil: +420 734 768 420
E-mail: prodejnavetrni@ekopalivo.cz

Prodejna: Č. Budějovice, Na Dl. Louce
Mobil: +420 777 917 714
E-mail: prodejnacb@ekopalivo.cz

Vydavatel: Obec Benešov nad Černou, Benešov nad Černou 126, 382 82, IČ: 00245780, ev.č. MK ČR E 17508. Uzávěrka příspěvků vždy 20. v měsíci, kontakt: knihovna@benesovnc.cz, starosta@benesovnc.cz. Benešovské Ozvěny v internetové podobě na www.benesovnc.cz

Za původnost, jazykovou a věcnou správnost zveřejněných příspěvků odpovídají autoři. Příspěvky nemusí vyjadřovat stanovisko redakce nebo OÚ.

Redakce si vyhrazuje právo dodaný příspěvek neotisknout. Vydáváno 1x za měsíc. Datum vydání 4.10. 2023